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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN  

(RPP)  

Kelas Eksperimen 

 

Satuan Pendidikan  :    SDN Kademangan 

Kelas / Semester    :    VI (Enam) / 2  

Tema 9                       :    Menjelajah Angkasa 

Luar  

Sub Tema 1  :    Keteraturan yang 

Menakjubkan   

Muatan    :    IPA  

Materi      :    Sistem Tata Surya     

Pembelajaran  :    1  

Alokasi Waktu  :    2 x 35 menit  
  

A.    Kompetensi Inti (KI)  
  

KI 1      : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama 

yang dianutnya.  

KI 2 : Memiliki  perilaku  jujur,  disiplin,  tanggung  jawab,  

santun,  peduli,  dan    percaya     diri dalam 

berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan 

tetangganya.  

KI 3  : Memahami  pengetahuan  faktual  dengan  cara  

mengamati  (mendengar, melihat, membaca dan 

menanya) dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu 

tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan 

kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di 

rumah, sekolah, dan tempat bermain.  

KI 4  : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang 

jelas, sistematis, dan logis, dalam karya yang estetis, 

dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan 

dalam tindakan yang mencerminkan peri-laku anak 

beriman dan berakhlak mulia.  
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B. Kompetensi Dasar (KD) dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

(IPK)  

KOMPETENSI DASAR 

INDIKATOR 

PENCAPAIAN 

KOMPETENSI 

IPA     

  

3.7  

 

Menjelaskan sistem tata surya dan 

karakteristik anggota tata surya   

  

3.7.1 Mengidentifikasi 

planet pada susunan 

tata surya  

3.7.2 Menjelaskan 

karakteristik  

         planet pada susunan 

tata surya.  

 

C. Tujuan Pembelajaran  

1. Melalui  kegiatan menyimak video  dan  teks  bacaan  siswa  

dapat  mengidentifikasi  Planet-planet  pada susunan tata 

surya dengan benar.  

2. Melalui kegiatan menyimak video dan Teks bacaan siswa 

dapat menjelaskan karakteristik Planet- planet pada susunan 

Tata Surya dengan tepat.  

D. Materi Pembelajaran  

IPA       : Sistem Tata Surya  

 

E. Model, Pendekatan dan Metode Pembelajaran  

Model Pembelajaran   : Problem Based Learning   

Pendekatan Pembelajaran  : Scientific 

Metode Pembelajaran  : Ceramah, Diskusi, Tanya Jawab,  

Dan Penugasan  

F. Media Pembelajaran  

- Video Pembelajaran Tentang Tata Surya   

- Laptop, Dan Infocus  

- Gambar-Gambar Anggota Sistem Tata Surya 

- Papan Tulis 
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- Spidol  

 Sumber Belajar  

- Buku Guru Kelas 6 Tema 9: Menjelajah Angkasa Luar. 

(Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013 Rev.2018) 

Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan 2018.  

- Buku Siswa Kelas 6 Tema 9: Menjelajah Angkasa Luar. 

(Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013 Rev.2018) 

Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan 2018.  

- Nafisah Sarah. 2021. Ciri-Ciri dan Karakteristik Planet-

Planet di Tata Surya, Mulai dari Merkurius hingga 

Neptunus. Diakses pada tanggal 15 Januari 2025  

https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-

karakteristik-planet-planet-di-tata-suryamulai-dari-

merkurius-hingga-neptunus?page=all  

- https://www.majalahjustforkids.com/kisah-tata-surya/ 

(diakses 15 Januari 2025)  

- Video pembelajaran tata surya 

https://www.youtube.com/watch?v=6VXZmwruaj0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://www.majalahjustforkids.com/kisah-tata-surya/
https://www.majalahjustforkids.com/kisah-tata-surya/
https://www.majalahjustforkids.com/kisah-tata-surya/
https://www.majalahjustforkids.com/kisah-tata-surya/
https://www.majalahjustforkids.com/kisah-tata-surya/
https://www.majalahjustforkids.com/kisah-tata-surya/
https://www.majalahjustforkids.com/kisah-tata-surya/
https://www.majalahjustforkids.com/kisah-tata-surya/
https://www.youtube.com/watch?v=6VXZmwruaj0
https://www.youtube.com/watch?v=6VXZmwruaj0
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G. Langkah – langkah Pembelajaran  

Kegiatan  Deskripsi Kegiatan  
Alokasi 

Waktu  

Pendahuluan  1. Guru bersama siswa saling memberi dan menjawab  

salam.   

2. Guru mengecek kehadiran siswa dengan melakukan 

presensi dan memeriksa kerapihan pakaian, posisi dan 

tempat duduk disesuaikan dengan kegiatan 

pembelajaran.  

3. Guru mengajak semua siswa berdo’a menurut agama 

dan keyakinan masing-masing.   

4. Siswa  memperhatikan  penjelasan  guru  mengenai 

kompetensi dan tujuan pembelajaran yang akan 

dicapai hari ini. 

5. Guru memberikan soal (pretest) terlebih dahulu untuk 

mengukur kemampuan siswa. 

6. Guru memberikan beberapa pertanyaan kepada siswa 

tentang topik yang akan dibahas pada tema : 

 Benda langit apa saja yang ada dalam tata surya 

kita? 

 Adakah planet lain diluar tata surya kita? 

 Pernahkah kalian mendengar tentang tata surya 

 

15 Menit  

Inti  1. Guru menayangkan video lagu tentang tata surya 

2. Guru dan peserta didik menyanyikan lagu tata surya 

bersama-sama 

3. Guru mengajukan pertanyaan kepada siswa ; 

 Ada berapa planet dalam tata surya? 

 Planet yang ditinggali manusia disebut planet? 

4. Guru menayangkan video pembelajaran dari Aplikasi 

YouToube mengenai tata surya dan karakteristiknya 

berikut link : 

https://www.youtube.com/watch?v=6VXZmwruaj0  

5. Peserta didik mengamati video pembelajaran yang 

sedang berlangsung di tayangkan. 

6. Lalu setelah selesai ditayangkannya video 

pembelajaran, guru menjelaskan apa itu tata surya dan 

karakteristik tata surya. 

45 menit 

https://www.youtube.com/watch?v=6VXZmwruaj0
https://www.youtube.com/watch?v=6VXZmwruaj0
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7. Guru memberikan lembar soal (post test) kepada peserta 

didik 

8. Setelah itu peserta didik mengerjakan tugas yang telah 

diberikan oleh guru. 

Penutup  1. Guru bersama siswa membuat kesimpulan / 

rangkuman hasil belajar selama sehari. 

2. Guru dan peserta didik bertanya jawab tentang materi 

yang telah di pelajari ( untuk mengetahui hasil 

ketercapaian materi)  

3. Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk 

menyampaikan pendapatnya tentang pembelajaran 

yang telah diikuti.  

4. Siswa diminta untuk mengungkapkan manfaat dari 

kegiatan pembelajaran hari ini.  

5. Guru menginformasikan rencana kegiatan 

pembelajaran untuk pertemuan berikutnya.  

 Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dan 

keyakinan  masing-masing 

10 menit 
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(Pretest dan Post test) 

Nama :   

Kelas :  

Asal Sekolah :   

SOAL PILIHAN GANDA  

JAWABLAH PERTANYAAN DIBAWAH INI DENGAN BENAR 

!!  

1. Kumpulan benda langit yang terdiri atas sebuah bintang yang 

disebut matahari dan semua obek yang mengelilinginya 

disebut ..  

A. Orbit   

B. Tata surya  

C. Satelit  

D. Galaksi  

Perhatikan gambar di bawah ini untuk nomor 2-3  

  

2. Planet Neptunus ditunjukkan oleh nomor …  

A. 1  

B. 8  
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C. 5  

D. 2  

3. Planet Mars ditunjukkan oleh nomor …  

A. 4  

B. 1  

C. 8  

D. 6  

  

Perhatikan gambar di bawah ini untuk nomor 4-5  

  

4. Urutan planet-planet dalam tata surya, dari yang terdekat hingga 

terjauh dari Matahari, adalah...  

A. Merkurius, Venus, Bumi, Mars, Jupiter, Saturnus, 

Uranus, Neptunus    

B. Venus, Merkurius, Bumi, Mars, Jupiter, Uranus, 

Saturnus, Neptunus    

C. Mars, Venus, Merkurius, Bumi, Jupiter, Saturnus, 

Neptunus, Uranus    

D. Merkurius, Bumi, Venus, Mars, Jupiter, Neptunus, 

Saturnus, Uranus  
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5. Planet yang letaknya paling jauh dari matahari adalah …  

A. Merkurius   

B. Neptunus  

C. Saturnus   

D. Uranus  

6. Planet yang tidak memiliki satelit adalah …   

A. Mars  

B. Merkurius   

C. Neptunus  

D. Uranus  

7. Manakah urutan planet (dalam)  tata surya yang benar di bawah 

ini ?  

A. Mars, Jupiter, Saturnus, Uranus    

B. Merkurius, Venus, Bumi, Mars    

C. Uranus, Saturnus, Jupiter, Mars    

D. Saturnus, Jupiter, Uranus, Neptunus   

     Perhatikan data berikut!  

1) Dikenal sebagai planet merah  

2) Mempunyai cincin yang indah  

3) Dihuni oleh makhluk hidup  

4) Letaknya dekat dengan bumi  

8. Pernyataan di atas yang termasuk ciri-ciri planet Mars adalah 

….  

A. 1 dan 2  

B. 2 dan 3  

C. 3 dan 4  

D. 4 dan 1  
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9. Planet Mars dikenal sebagai "Planet Merah" karena...  

A. Permukaannya penuh dengan es  

B. Memiliki atmosfer yang kaya oksigen  

C. Permukaannya kaya akan oksida besi  

D. Letaknya yang terdekat dengan Matahari  

10. Proses terbentuknya tata surya dimulai dari...  

A. Ledakan supernova    

B. Pembekuan gas dan debu di ruang angkasa    

C. Pembentukan planet dari gas di sekitar Matahari    

D. Akumulasi debu dan gas di pusat galaksi  

Perhatikan gambar di bawah ini   

  

11. Planet apa yang memiliki cincin paling mencolok di sistem 

tata surya?  

A. Saturnus  

B. Venus    

C. Jupiter  

D. Uranus    
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12. Planet yang memiliki suhu permukaan paling panas adalah...  

A. Venus 

B. Mars  

C. Merkurius  

D. Bumi  

    Perhatikan pernyataan berikut  

1) Paling dekat dengan matahari  

2) Ukurannya hampir sama dengan Bumi  

3) Mempunyai cincin di sekelilingnya  

4) Terlihat paling terang dibandingkan planet-planet 

lainnya  

13. Yang menunjukkan ciri-ciri planet Venus adalah…  

A. 1 dan 2  

B. 2 dan 3  

C. 2 dan 4  

D. 3 dan 4  

14. Ciri dari planet venus adalah....  

A. Planet luar, terdingin, dan arah rotasinya searah 

jarum jam  

B. Planet dalam, terpanas, dan tidak memiliki satelit  

C. Planet dalam, terdekat matahari, tidak memiliki 

satelit  

D. Planet luar, terbesar, paling banyak satelit  
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15. Venus sering di sebut sebagai …  

A. planet kemerah merahan  

B. planet bintang timur  

C. planet senja  

D. planet indah  
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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN  

(RPP)  

Kelas Kontrol  

 

Satuan Pendidikan  :    SDN Kademangan 

Kelas / Semester   :    VI (Enam) / 2  

Tema 9                       :    Menjelajah Angkasa Luar  

Sub Tema 1  :    Keteraturan yang Menakjubkan   

Muatan   :    IPA  

Materi    :    Sistem Tata Surya     

Pembelajaran :    1  

Alokasi Waktu :    2 x 35 menit  
  

A.    Kompetensi Inti (KI)  
  

KI 1    : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran  

agama yang dianutnya.  

KI 2 : Memiliki  perilaku  jujur,  disiplin,  tanggung  jawab,  

santun,  peduli,  dan percaya     diri dalam berinteraksi 

dengan keluarga, teman, guru, dan tetangganya.  

KI 3  : Memahami  pengetahuan  faktual  dengan  cara  

mengamati  (mendengar, melihat, membaca dan 

menanya) dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu 

tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan 

kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di 

rumah, sekolah, dan tempat bermain.  

KI 4  : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang 

jelas, sistematis, dan logis, dalam karya yang estetis, 

dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan 

dalam tindakan yang mencerminkan peri-laku anak 

beriman dan berakhlak mulia.  

B. Kompetensi Dasar (KD) dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

(IPK)  

KOMPETENSI DASAR 

INDIKATOR 

PENCAPAIAN 

KOMPETENSI 
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IPA     

  

3.7  

 

Menjelaskan sistem tata surya 

dan karakteristik anggota tata 

surya   

  

3.7.1 Mengidentifikasi 

planet pada 

susunan tata surya  

3.7.2 Menjelaskan 

karakteristik  

         planet pada susunan 

tata surya.  

 

 

C.  Tujuan Pembelajaran  

1. Melalui  kegiatan menyimak video  dan  teks  bacaan  siswa  

dapat  mengidentifikasi  Planet-planet  pada susunan tata 

surya dengan benar.  

2. Melalui kegiatan menyimak video dan teks bacaan siswa 

dapat menjelaskan karakteristik Planet- planet pada susunan 

Tata Surya dengan tepat.  

D.  Materi Pembelajaran  

IPA       : Sistem Tata Surya  

 

E.  Model, Pendekatan dan Metode Pembelajaran  

Model Pembelajaran   : Problem Based Learning   

Pendekatan Pembelajaran  : Scientific 

Metode Pembelajaran  : Ceramah, Diskusi, Tanya Jawab,  

Dan Penugasan  

 

F. Media Pembelajaran  

- Gambar-Gambar Anggota Sistem Tata Surya 

- Papan Tulis 

- Spidol  

  

G. Sumber Belajar  

- Buku Guru Kelas 6 Tema 9: Menjelajah Angkasa Luar. 

(Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013 Rev.2018) 

Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan 2018.  
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- Buku Siswa Kelas 6 Tema 9: Menjelajah Angkasa Luar. 

(Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013 Rev.2018) 

Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan 2018.  

- Nafisah Sarah. 2021. Ciri-Ciri dan Karakteristik Planet-

Planet di Tata Surya, Mulai dari Merkurius hingga 

Neptunus. Diakses pada tanggal 15 Januari 2025  

https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-

karakteristik-planet-planet-di-tata-suryamulai-dari-

merkurius-hingga-neptunus?page=all  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://www.youtube.com/watch?v=6VXZmwruaj0
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H.  Langkah – langkah Pembelajaran  

Kegiatan  Deskripsi Kegiatan  
Alokasi 

Waktu  

Pendahuluan  1 Guru bersama siswa saling 

memberi dan menjawab  salam.   

2 Guru mengecek kehadiran siswa 

dengan melakukan presensi dan 

memeriksa kerapihan pakaian, 

posisi dan tempat duduk 

disesuaikan dengan kegiatan 

pembelajaran.  

3 Guru mengajak semua siswa 

berdo’a menurut agama dan 

keyakinan masing-masing.   

4 Siswa  memperhatikan  

penjelasan  guru  mengenai 

kompetensi dan tujuan 

pembelajaran yang akan dicapai 

hari ini. 

5 Guru memberikan soal (pretest) 

terlebih dahulu untuk mengukur 

kemampuan siswa. 

6 Guru memberikan beberapa 

pertanyaan kepada siswa tentang 

topik yang akan dibahas pada 

tema : 

 Benda langit apa saja yang ada 

dalam tata surya kita? 

 Adakah planet lain diluar tata 

surya kita? 

 Pernahkah kalian mendengar 

tentang tata surya? 

15 

Menit  
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Inti  1 Guru menayangkan video lagu 

tentang tata surya 

2 Guru dan peserta didik 

menyanyikan lagu tata surya 

bersama-sama 

3 Guru mengajukan pertanyaan 

kepada siswa ; 

4 Ada berapa planet dalam tata 

surya? 

5 Planet yang ditinggali manusia 

disebut planet? 

6 Guru menyampaikan materi yang 

akan di ajarkan yaitu tentang : 

Tata Surya 

7 Guru menjelaskan apa itu tata 

surya dan karakteristik tata surya 

dengan menggunakan gambar-

gambar yang sudah dipersiapkan. 

8 Peserta didik menyimak disaat 

guru menyampaikan materi 

pembelajaran yang sedang 

berlangsung di kelas. 

9 Lalu setelah itu guru bertanya 

kepada peserta didik terkait 

materi Tata Surya dan 

karakteristik tata surya. 

10 Guru memberikan lembar soal 

(post test) kepada peserta didik 

11 Setelah itu peserta didik 

mengerjakan tugas yang telah 

diberikan oleh guru. 

45 

menit 
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Penutup  1 Guru bersama siswa membuat 

kesimpulan / rangkuman hasil 

belajar selama sehari. 

2 Guru dan peserta didik bertanya 

jawab tentang materi yang telah 

di pelajari ( untuk mengetahui 

hasil ketercapaian materi)  

3 Guru memberi kesempatan 

kepada siswa untuk 

menyampaikan pendapatnya 

tentang pembelajaran yang telah 

diikuti.  

4 Siswa diminta untuk 

mengungkapkan manfaat dari 

kegiatan pembelajaran hari ini.  

5 Guru menginformasikan rencana 

kegiatan pembelajaran untuk 

pertemuan berikutnya.  

 Mengajak semua siswa berdo’a 

menurut agama dan keyakinan  

masing-masing 

10 

menit 
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(Pretest dan Post test) 

Nama :   

Kelas :  

Asal Sekolah :   

SOAL PILIHAN GANDA  

JAWABLAH PERTANYAAN DIBAWAH INI DENGAN BENAR 

!!  

1. Kumpulan benda langit yang terdiri atas sebuah bintang yang 

disebut matahari dan semua obek yang mengelilinginya disebut 

..  

A. Orbit   

B. Tata surya  

C. Satelit  

D. Galaksi  

Perhatikan gambar di bawah ini untuk nomor 2-3  
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2. Planet Neptunus ditunjukkan oleh nomor …  

A. 1  

B. 8  

C. 5  

D. 2  

3. Planet Mars ditunjukkan oleh nomor …  

A. 4  

B. 1  

C. 8  

D. 6  

  

Perhatikan gambar di bawah ini untuk nomor 4-5  

  

4. Urutan planet-planet dalam tata surya, dari yang terdekat hingga 

terjauh dari Matahari, adalah...  

A. Merkurius, Venus, Bumi, Mars, Jupiter, Saturnus, 

Uranus, Neptunus    

B. Venus, Merkurius, Bumi, Mars, Jupiter, Uranus, 

Saturnus, Neptunus    

C. Mars, Venus, Merkurius, Bumi, Jupiter, Saturnus, 

Neptunus, Uranus   Merkurius, Bumi, Venus, Mars, 

Jupiter, Neptunus, Saturnus, Uranus  
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5. Planet yang letaknya paling jauh dari matahari adalah …  

A. Merkurius   

B. Neptunus  

C. Saturnus   

D. Uranus  

6. Planet yang tidak memiliki satelit adalah …   

A. Mars  

B. Merkurius   

C. Neptunus  

D. Uranus  

7. Manakah urutan planet (dalam)  tata surya yang benar di bawah 

ini ?  

A. Mars, Jupiter, Saturnus, Uranus    

B. Merkurius, Venus, Bumi, Mars    

C. Uranus, Saturnus, Jupiter, Mars    

D. Saturnus, Jupiter, Uranus, Neptunus   

     Perhatikan data berikut!  

A. Dikenal sebagai planet merah  

B. Mempunyai cincin yang indah  

C. Dihuni oleh makhluk hidup  

D. Letaknya dekat dengan bumi  

8. Pernyataan di atas yang termasuk ciri-ciri planet Mars adalah 

….  

A. 1 dan 2  

B. 2 dan 3  
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C. 3 dan 4  

D. 4 dan 1  

9. Planet Mars dikenal sebagai "Planet Merah" karena...  

A. Permukaannya penuh dengan es  

B. Memiliki atmosfer yang kaya oksigen  

C. Permukaannya kaya akan oksida besi  

D. Letaknya yang terdekat dengan Matahari  

A. Proses terbentuknya tata surya dimulai dari...  

A. Ledakan supernova    

B. Pembekuan gas dan debu di ruang angkasa    

C. Pembentukan planet dari gas di sekitar Matahari    

D. Akumulasi debu dan gas di pusat galaksi  

Perhatikan gambar di bawah ini   

  

10. Planet apa yang memiliki cincin paling mencolok di sistem tata 

surya?  

A. Saturnus  

B. Venus    

C. Jupiter  

D. Uranus    
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11. Planet yang memiliki suhu permukaan paling panas adalah...  

A. Venus 

B. Mars  

C. Merkurius  

D. Bumi  

    Perhatikan pernyataan berikut  

A. Paling dekat dengan matahari  

B. Ukurannya hampir sama dengan Bumi  

C. Mempunyai cincin di sekelilingnya  

D. Terlihat paling terang dibandingkan planet-planet 

lainnya  

12. Yang menunjukkan ciri-ciri planet Venus adalah…  

A. 1 dan 2  

B. 2 dan 3  

C. 2 dan 4  

D. 3 dan 4  

13. Ciri dari planet venus adalah....  

A. Planet luar, terdingin, dan arah rotasinya searah jarum 

jam  

B. Planet dalam, terpanas, dan tidak memiliki satelit  

C. Planet dalam, terdekat matahari, tidak memiliki satelit  

D. Planet luar, terbesar, paling banyak satelit  
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14. Venus sering di sebut sebagai …  

A. planet kemerah merahan  

B. planet bintang timur  

C. planet senja  

D. planet indah  
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Tabel Uji Validitas 

 

Responden 

Soal 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 

2 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 

3 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 

4 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 

5 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 

6 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 1 1 

7 1 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 

8 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 

9 1 1 1 1 0 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 0 0 

10 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 1 1 1 

11 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 

12 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 

13 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 

14 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 

15 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 

1
5
4
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16 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 1 0 

17 1 0 1 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 

18 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 

19 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 

20 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 

Tot Bnr 17 14 10 14 15 10 11 14 14 11 13 11 13 18 9 16 16 16 15 10 14 14 15 13 13 10 10 14 13 11 

Tot Slh 3 6 10 6 5 10 9 6 6 9 7 9 7 2 11 4 4 4 5 10 6 6 5 7 7 10 10 6 7 9 

P 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Q 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 

MP 20 21 22 20 20 21 21 20 21 21 20 21 19 20 21 21 21 21 20 20 20 20 20 21 21 21 21 19 19 21 

R Hit 0.50 0.39 0.49 0.21 0.11 0.38 0.42 0.08 0.42 0.45 0.23 0.31 0.20 0.43 0.29 0.44 0.47 0.44 0.30 0.19 0.27 0.27 0.17 0.34 0.34 0.27 0.41 0.50 0.40 0.39 

R Tbl 5% 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 

Ket Vld Vld Vld 
Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 
Vld Vld 

Tdk 

Vld 
Vld Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 
Vld 

Tdk 

Vld 
Vld Vld Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 
Vld Vld Vld Vld 
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Spss Data Realibilitas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

Hasil Output Realibilitas Sebagai Berikut : 

 

 

 

 

 

 



 

 

Tabel Data Kelompok Kelas Atas Dan Bawah 

 

 

 

 

 

  

Siswa 

Butir Soal 

1 
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 Jumlah 

skor 

 

 

 

(KA) 

Kelompok 

Atas 

1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 13 

2 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 13 

3 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 12 

4 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 12 

5 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 12 

6 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 12 

7 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 12 

8 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 12 

9 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 11 

10 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 11 

11 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 1 1 0 1 10  

(KB) 

Kelompok 

Bawah 

12 1 0 0 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 10 

13 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 10 

14 1 1 1 0 0 1 0 1 1 1 1 0 1 0 0 9 

15 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1 0 0 9 

16 1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 8 

17 0 1 0 0 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 8 

18 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 7 

19 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 1 1 1 7 

20 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 3 

BA 10 9 7 7 7 8 8 10 9 9 9 6 6 7 8  

BB 7 5 3 3 4 6 9 7 7 7 7 4 8 6 3  



 

 

Hasil Perhitungan Daya Pembeda 

 

 

 



 

 

Spss Data Pretest 6A 

 

 

 

 



 

 

Hasil Output Pretest 6A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Spss Data Pretest 6B 

 

 

 



 

 

Hasil Output Pretest 6B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Spss Data Posttest 6A 

 

 

 

  



 

 

Hasil Output Posttes 6A 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Spss Data Posttest 6B 

 

 

 

 

 



 

 

Hasil Output Posttest 6B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Spss Uji Normalitas Pretest  

 

 

 

 

 



 

 

Hasil Output Uji Normalitas Pretest 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Spss Uji Normalitas Posttes 

 

 

 

 

 



 

 

Hasil Output Uji Normalitas Posttest 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Spss Uji Homogenitas Pretest 

 

 

 



 

 

Hasil Output Uji Homogenitas Pretest 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Spss Uji Homogenitas Posttest 

 

 

 

 

 

 



 

 

Hasil Output Uji Homogenitas Posttest 

 

Spss Uji Hipotesis  

 



 

 

 

Hasil Output Uji Hipotesis 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

Uji Validitas di SDN Teranggana 



 

 

 

 

Observasi di SDN Kademangan dengan wali kelas 6A & 6B 

 



 

 

 

Pretest Kelas Eksperimen 6A 

 

Pretest Kelas Kontrol 6B 

 



 

 

 

 

Treatment Kelas Eksperimen 6A 



 

 

 

 

Treatment Kelas Kontrol 6B 



 

 

 

Posttest Kelas Eksperimen 6A 

 

Posttest Kelas Kontrol 6 

 

 



 

 

LEMBAR BIMBINGAN DOSEN 
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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN  

(RPP)  

Kelas Eksperimen 

 

Satuan Pendidikan  :    SDN Kademangan 

Kelas / Semester    :    VI (Enam) / 2  

Tema 9                       :    Menjelajah Angkasa 

Luar  

Sub Tema 1  :    Keteraturan yang 

Menakjubkan   

Muatan    :    IPA  

Materi      :    Sistem Tata Surya     

Pembelajaran  :    1  

Alokasi Waktu  :    2 x 35 menit  
  

A.    Kompetensi Inti (KI)  
  

KI 1      : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama 

yang dianutnya.  

KI 2 : Memiliki  perilaku  jujur,  disiplin,  tanggung  jawab,  

santun,  peduli,  dan    percaya     diri dalam 

berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan 

tetangganya.  

KI 3  : Memahami  pengetahuan  faktual  dengan  cara  

mengamati  (mendengar, melihat, membaca dan 

menanya) dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu 

tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan 

kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di 

rumah, sekolah, dan tempat bermain.  

KI 4  : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang 

jelas, sistematis, dan logis, dalam karya yang estetis, 

dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan 

dalam tindakan yang mencerminkan peri-laku anak 

beriman dan berakhlak mulia.  

 

 



 

 

H. Kompetensi Dasar (KD) dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

(IPK)  

KOMPETENSI DASAR 

INDIKATOR 

PENCAPAIAN 

KOMPETENSI 

IPA     

  

3.7  

 

Menjelaskan sistem tata surya dan 

karakteristik anggota tata surya   

  

3.7.1 Mengidentifikasi 

planet pada susunan 

tata surya  

3.7.2 Menjelaskan 

karakteristik  

         planet pada susunan 

tata surya.  

 

I. Tujuan Pembelajaran  

1. Melalui  kegiatan menyimak video  dan  teks  bacaan  siswa  

dapat  mengidentifikasi  Planet-planet  pada susunan tata 

surya dengan benar.  

2. Melalui kegiatan menyimak video dan Teks bacaan siswa 

dapat menjelaskan karakteristik Planet- planet pada susunan 

Tata Surya dengan tepat.  

J. Materi Pembelajaran  

IPA       : Sistem Tata Surya  

 

K. Model, Pendekatan dan Metode Pembelajaran  

Model Pembelajaran   : Problem Based Learning   

Pendekatan Pembelajaran  : Scientific 

Metode Pembelajaran  : Ceramah, Diskusi, Tanya Jawab,  

Dan Penugasan  

L. Media Pembelajaran  

- Video Pembelajaran Tentang Tata Surya   

- Laptop, Dan Infocus  

- Gambar-Gambar Anggota Sistem Tata Surya 

- Papan Tulis 



 

 

- Spidol  

 Sumber Belajar  

- Buku Guru Kelas 6 Tema 9: Menjelajah Angkasa Luar. 

(Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013 Rev.2018) 

Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan 2018.  

- Buku Siswa Kelas 6 Tema 9: Menjelajah Angkasa Luar. 

(Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013 Rev.2018) 

Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan 2018.  

- Nafisah Sarah. 2021. Ciri-Ciri dan Karakteristik Planet-

Planet di Tata Surya, Mulai dari Merkurius hingga 

Neptunus. Diakses pada tanggal 15 Januari 2025  

https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-

karakteristik-planet-planet-di-tata-suryamulai-dari-

merkurius-hingga-neptunus?page=all  

- https://www.majalahjustforkids.com/kisah-tata-surya/ 

(diakses 15 Januari 2025)  

- Video pembelajaran tata surya 

https://www.youtube.com/watch?v=6VXZmwruaj0  
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M. Langkah – langkah Pembelajaran  

Kegiatan  Deskripsi Kegiatan  
Alokasi 

Waktu  

Pendahuluan  7. Guru bersama siswa saling memberi dan menjawab  

salam.   

8. Guru mengecek kehadiran siswa dengan melakukan 

presensi dan memeriksa kerapihan pakaian, posisi dan 

tempat duduk disesuaikan dengan kegiatan 

pembelajaran.  

9. Guru mengajak semua siswa berdo’a menurut agama 

dan keyakinan masing-masing.   

10. Siswa  memperhatikan  penjelasan  guru  mengenai 

kompetensi dan tujuan pembelajaran yang akan 

dicapai hari ini. 

11. Guru memberikan soal (pretest) terlebih dahulu untuk 

mengukur kemampuan siswa. 

12. Guru memberikan beberapa pertanyaan kepada siswa 

tentang topik yang akan dibahas pada tema : 

 Benda langit apa saja yang ada dalam tata surya 

kita? 

 Adakah planet lain diluar tata surya kita? 

 Pernahkah kalian mendengar tentang tata surya 

 

15 Menit  

Inti  9. Guru menayangkan video lagu tentang tata surya 

10. Guru dan peserta didik menyanyikan lagu tata surya 

bersama-sama 

11. Guru mengajukan pertanyaan kepada siswa ; 

 Ada berapa planet dalam tata surya? 

 Planet yang ditinggali manusia disebut planet? 

12. Guru menayangkan video pembelajaran dari Aplikasi 

YouToube mengenai tata surya dan karakteristiknya 

berikut link : 

https://www.youtube.com/watch?v=6VXZmwruaj0  

13. Peserta didik mengamati video pembelajaran yang 

sedang berlangsung di tayangkan. 

14. Lalu setelah selesai ditayangkannya video 

pembelajaran, guru menjelaskan apa itu tata surya dan 

karakteristik tata surya. 

45 menit 

https://www.youtube.com/watch?v=6VXZmwruaj0
https://www.youtube.com/watch?v=6VXZmwruaj0


 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

15. Guru memberikan lembar soal (post test) kepada peserta 

didik 

16. Setelah itu peserta didik mengerjakan tugas yang telah 

diberikan oleh guru. 

Penutup  6. Guru bersama siswa membuat kesimpulan / 

rangkuman hasil belajar selama sehari. 

7. Guru dan peserta didik bertanya jawab tentang materi 

yang telah di pelajari ( untuk mengetahui hasil 

ketercapaian materi)  

8. Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk 

menyampaikan pendapatnya tentang pembelajaran 

yang telah diikuti.  

9. Siswa diminta untuk mengungkapkan manfaat dari 

kegiatan pembelajaran hari ini.  

10. Guru menginformasikan rencana kegiatan 

pembelajaran untuk pertemuan berikutnya.  

 Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dan 

keyakinan  masing-masing 

10 menit 



 

 

(Pretest dan Post test) 

Nama :   

Kelas :  

Asal Sekolah :   

SOAL PILIHAN GANDA  

JAWABLAH PERTANYAAN DIBAWAH INI DENGAN BENAR 

!!  

16. Kumpulan benda langit yang terdiri atas sebuah bintang yang 

disebut matahari dan semua obek yang mengelilinginya 

disebut ..  

E. Orbit   

F. Tata surya  

G. Satelit  

H. Galaksi  

Perhatikan gambar di bawah ini untuk nomor 2-3  

  

17. Planet Neptunus ditunjukkan oleh nomor …  

E. 1  

F. 8  



 

 

G. 5  

H. 2  

18. Planet Mars ditunjukkan oleh nomor …  

E. 4  

F. 1  

G. 8  

H. 6  

  

Perhatikan gambar di bawah ini untuk nomor 4-5  

  

19. Urutan planet-planet dalam tata surya, dari yang terdekat 

hingga terjauh dari Matahari, adalah...  

E. Merkurius, Venus, Bumi, Mars, Jupiter, Saturnus, 

Uranus, Neptunus    

F. Venus, Merkurius, Bumi, Mars, Jupiter, Uranus, 

Saturnus, Neptunus    

G. Mars, Venus, Merkurius, Bumi, Jupiter, Saturnus, 

Neptunus, Uranus    

H. Merkurius, Bumi, Venus, Mars, Jupiter, Neptunus, 

Saturnus, Uranus  

 



 

 

20. Planet yang letaknya paling jauh dari matahari adalah …  

E. Merkurius   

F. Neptunus  

G. Saturnus   

H. Uranus  

21. Planet yang tidak memiliki satelit adalah …   

E. Mars  

F. Merkurius   

G. Neptunus  

H. Uranus  

22. Manakah urutan planet (dalam)  tata surya yang benar di 

bawah ini ?  

E. Mars, Jupiter, Saturnus, Uranus    

F. Merkurius, Venus, Bumi, Mars    

G. Uranus, Saturnus, Jupiter, Mars    

H. Saturnus, Jupiter, Uranus, Neptunus   

     Perhatikan data berikut!  

1) Dikenal sebagai planet merah  

2) Mempunyai cincin yang indah  

3) Dihuni oleh makhluk hidup  

4) Letaknya dekat dengan bumi  

23. Pernyataan di atas yang termasuk ciri-ciri planet Mars 

adalah ….  

E. 1 dan 2  

F. 2 dan 3  

G. 3 dan 4  

H. 4 dan 1  



 

 

24. Planet Mars dikenal sebagai "Planet Merah" karena...  

E. Permukaannya penuh dengan es  

F. Memiliki atmosfer yang kaya oksigen  

G. Permukaannya kaya akan oksida besi  

H. Letaknya yang terdekat dengan Matahari  

25. Proses terbentuknya tata surya dimulai dari...  

E. Ledakan supernova    

F. Pembekuan gas dan debu di ruang angkasa    

G. Pembentukan planet dari gas di sekitar Matahari    

H. Akumulasi debu dan gas di pusat galaksi  

Perhatikan gambar di bawah ini   

  

26. Planet apa yang memiliki cincin paling mencolok di sistem 

tata surya?  

E. Saturnus  

F. Venus    

G. Jupiter  

H. Uranus    

 

 



 

 

27. Planet yang memiliki suhu permukaan paling panas adalah...  

E. Venus 

F. Mars  

G. Merkurius  

H. Bumi  

    Perhatikan pernyataan berikut  

1) Paling dekat dengan matahari  

2) Ukurannya hampir sama dengan Bumi  

3) Mempunyai cincin di sekelilingnya  

4) Terlihat paling terang dibandingkan planet-planet 

lainnya  

28. Yang menunjukkan ciri-ciri planet Venus adalah…  

E. 1 dan 2  

F. 2 dan 3  

G. 2 dan 4  

H. 3 dan 4  

29. Ciri dari planet venus adalah....  

E. Planet luar, terdingin, dan arah rotasinya searah 

jarum jam  

F. Planet dalam, terpanas, dan tidak memiliki satelit  

G. Planet dalam, terdekat matahari, tidak memiliki 

satelit  

H. Planet luar, terbesar, paling banyak satelit  

 

 



 

 

30. Venus sering di sebut sebagai …  

E. planet kemerah merahan  

F. planet bintang timur  

G. planet senja  

H. planet indah  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN  

(RPP)  

Kelas Kontrol  

 

Satuan Pendidikan  :    SDN Kademangan 

Kelas / Semester   :    VI (Enam) / 2  

Tema 9                       :    Menjelajah Angkasa Luar  

Sub Tema 1  :    Keteraturan yang Menakjubkan   

Muatan   :    IPA  

Materi    :    Sistem Tata Surya     

Pembelajaran :    1  

Alokasi Waktu :    2 x 35 menit  
  

A.    Kompetensi Inti (KI)  
  

KI 1    : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran  

agama yang dianutnya.  

KI 2 : Memiliki  perilaku  jujur,  disiplin,  tanggung  jawab,  

santun,  peduli,  dan percaya     diri dalam berinteraksi 

dengan keluarga, teman, guru, dan tetangganya.  

KI 3  : Memahami  pengetahuan  faktual  dengan  cara  

mengamati  (mendengar, melihat, membaca dan 

menanya) dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu 

tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan 

kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di 

rumah, sekolah, dan tempat bermain.  

KI 4  : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang 

jelas, sistematis, dan logis, dalam karya yang estetis, 

dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan 

dalam tindakan yang mencerminkan peri-laku anak 

beriman dan berakhlak mulia.  

B. Kompetensi Dasar (KD) dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

(IPK)  

KOMPETENSI DASAR 

INDIKATOR 

PENCAPAIAN 

KOMPETENSI 



 

 

IPA     

  

3.7  

 

Menjelaskan sistem tata surya 

dan karakteristik anggota tata 

surya   

  

3.7.1 Mengidentifikasi 

planet pada 

susunan tata surya  

3.7.2 Menjelaskan 

karakteristik  

         planet pada susunan 

tata surya.  

 

 

C.  Tujuan Pembelajaran  

1. Melalui  kegiatan menyimak video  dan  teks  bacaan  siswa  

dapat  mengidentifikasi  Planet-planet  pada susunan tata 

surya dengan benar.  

2. Melalui kegiatan menyimak video dan teks bacaan siswa 

dapat menjelaskan karakteristik Planet- planet pada susunan 

Tata Surya dengan tepat.  

D.  Materi Pembelajaran  

IPA       : Sistem Tata Surya  

 

E.  Model, Pendekatan dan Metode Pembelajaran  

Model Pembelajaran   : Problem Based Learning   

Pendekatan Pembelajaran  : Scientific 

Metode Pembelajaran  : Ceramah, Diskusi, Tanya Jawab,  

Dan Penugasan  

 

F. Media Pembelajaran  

- Gambar-Gambar Anggota Sistem Tata Surya 

- Papan Tulis 

- Spidol  

  

G. Sumber Belajar  

- Buku Guru Kelas 6 Tema 9: Menjelajah Angkasa Luar. 

(Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013 Rev.2018) 

Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan 2018.  



 

 

- Buku Siswa Kelas 6 Tema 9: Menjelajah Angkasa Luar. 

(Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013 Rev.2018) 

Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan 2018.  

- Nafisah Sarah. 2021. Ciri-Ciri dan Karakteristik Planet-

Planet di Tata Surya, Mulai dari Merkurius hingga 

Neptunus. Diakses pada tanggal 15 Januari 2025  

https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-

karakteristik-planet-planet-di-tata-suryamulai-dari-

merkurius-hingga-neptunus?page=all  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://bobo.grid.id/read/082642346/ciri-ciri-dan-karakteristik-planet-planet-di-tata-surya-mulai-dari-merkurius-hingga-neptunus?page=all
https://www.youtube.com/watch?v=6VXZmwruaj0


 

 

H.  Langkah – langkah Pembelajaran  

Kegiatan  Deskripsi Kegiatan  
Alokasi 

Waktu  

Pendahuluan  7 Guru bersama siswa saling 

memberi dan menjawab  salam.   

8 Guru mengecek kehadiran siswa 

dengan melakukan presensi dan 

memeriksa kerapihan pakaian, 

posisi dan tempat duduk 

disesuaikan dengan kegiatan 

pembelajaran.  

9 Guru mengajak semua siswa 

berdo’a menurut agama dan 

keyakinan masing-masing.   

10 Siswa  memperhatikan  

penjelasan  guru  mengenai 

kompetensi dan tujuan 

pembelajaran yang akan dicapai 

hari ini. 

11 Guru memberikan soal (pretest) 

terlebih dahulu untuk mengukur 

kemampuan siswa. 

12 Guru memberikan beberapa 

pertanyaan kepada siswa tentang 

topik yang akan dibahas pada 

tema : 

 Benda langit apa saja yang ada 

dalam tata surya kita? 

 Adakah planet lain diluar tata 

surya kita? 

 Pernahkah kalian mendengar 

tentang tata surya? 

15 

Menit  



 

 

Inti  12 Guru menayangkan video lagu 

tentang tata surya 

13 Guru dan peserta didik 

menyanyikan lagu tata surya 

bersama-sama 

14 Guru mengajukan pertanyaan 

kepada siswa ; 

15 Ada berapa planet dalam tata 

surya? 

16 Planet yang ditinggali manusia 

disebut planet? 

17 Guru menyampaikan materi yang 

akan di ajarkan yaitu tentang : 

Tata Surya 

18 Guru menjelaskan apa itu tata 

surya dan karakteristik tata surya 

dengan menggunakan gambar-

gambar yang sudah dipersiapkan. 

19 Peserta didik menyimak disaat 

guru menyampaikan materi 

pembelajaran yang sedang 

berlangsung di kelas. 

20 Lalu setelah itu guru bertanya 

kepada peserta didik terkait 

materi Tata Surya dan 

karakteristik tata surya. 

21 Guru memberikan lembar soal 

(post test) kepada peserta didik 

22 Setelah itu peserta didik 

mengerjakan tugas yang telah 

diberikan oleh guru. 

45 

menit 



 

 

Penutup  6 Guru bersama siswa membuat 

kesimpulan / rangkuman hasil 

belajar selama sehari. 

7 Guru dan peserta didik bertanya 

jawab tentang materi yang telah 

di pelajari ( untuk mengetahui 

hasil ketercapaian materi)  

8 Guru memberi kesempatan 

kepada siswa untuk 

menyampaikan pendapatnya 

tentang pembelajaran yang telah 

diikuti.  

9 Siswa diminta untuk 

mengungkapkan manfaat dari 

kegiatan pembelajaran hari ini.  

10 Guru menginformasikan rencana 

kegiatan pembelajaran untuk 

pertemuan berikutnya.  

 Mengajak semua siswa berdo’a 

menurut agama dan keyakinan  

masing-masing 

10 

menit 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

(Pretest dan Post test) 

Nama :   

Kelas :  

Asal Sekolah :   

SOAL PILIHAN GANDA  

JAWABLAH PERTANYAAN DIBAWAH INI DENGAN BENAR 

!!  

15. Kumpulan benda langit yang terdiri atas sebuah bintang yang 

disebut matahari dan semua obek yang mengelilinginya disebut 

..  

E. Orbit   

F. Tata surya  

G. Satelit  

H. Galaksi  

Perhatikan gambar di bawah ini untuk nomor 2-3  

  

 



 

 

16. Planet Neptunus ditunjukkan oleh nomor …  

E. 1  

F. 8  

G. 5  

H. 2  

17. Planet Mars ditunjukkan oleh nomor …  

E. 4  

F. 1  

G. 8  

H. 6  

  

Perhatikan gambar di bawah ini untuk nomor 4-5  

  

18. Urutan planet-planet dalam tata surya, dari yang terdekat hingga 

terjauh dari Matahari, adalah...  

D. Merkurius, Venus, Bumi, Mars, Jupiter, Saturnus, 

Uranus, Neptunus    

E. Venus, Merkurius, Bumi, Mars, Jupiter, Uranus, 

Saturnus, Neptunus    

F. Mars, Venus, Merkurius, Bumi, Jupiter, Saturnus, 

Neptunus, Uranus   Merkurius, Bumi, Venus, Mars, 

Jupiter, Neptunus, Saturnus, Uranus  



 

 

19. Planet yang letaknya paling jauh dari matahari adalah …  

E. Merkurius   

F. Neptunus  

G. Saturnus   

H. Uranus  

20. Planet yang tidak memiliki satelit adalah …   

E. Mars  

F. Merkurius   

G. Neptunus  

H. Uranus  

21. Manakah urutan planet (dalam)  tata surya yang benar di bawah 

ini ?  

A. Mars, Jupiter, Saturnus, Uranus    

B. Merkurius, Venus, Bumi, Mars    

C. Uranus, Saturnus, Jupiter, Mars    

D. Saturnus, Jupiter, Uranus, Neptunus   

     Perhatikan data berikut!  

E. Dikenal sebagai planet merah  

F. Mempunyai cincin yang indah  

G. Dihuni oleh makhluk hidup  

H. Letaknya dekat dengan bumi  

22. Pernyataan di atas yang termasuk ciri-ciri planet Mars adalah 

….  

E. 1 dan 2  

F. 2 dan 3  



 

 

G. 3 dan 4  

H. 4 dan 1  

23. Planet Mars dikenal sebagai "Planet Merah" karena...  

E. Permukaannya penuh dengan es  

F. Memiliki atmosfer yang kaya oksigen  

G. Permukaannya kaya akan oksida besi  

H. Letaknya yang terdekat dengan Matahari  

B. Proses terbentuknya tata surya dimulai dari...  

E. Ledakan supernova    

F. Pembekuan gas dan debu di ruang angkasa    

G. Pembentukan planet dari gas di sekitar Matahari    

H. Akumulasi debu dan gas di pusat galaksi  

Perhatikan gambar di bawah ini   

  

24. Planet apa yang memiliki cincin paling mencolok di sistem tata 

surya?  

E. Saturnus  

F. Venus    

G. Jupiter  

H. Uranus    



 

 

25. Planet yang memiliki suhu permukaan paling panas adalah...  

E. Venus 

F. Mars  

G. Merkurius  

H. Bumi  

    Perhatikan pernyataan berikut  

E. Paling dekat dengan matahari  

F. Ukurannya hampir sama dengan Bumi  

G. Mempunyai cincin di sekelilingnya  

H. Terlihat paling terang dibandingkan planet-planet 

lainnya  

26. Yang menunjukkan ciri-ciri planet Venus adalah…  

E. 1 dan 2  

F. 2 dan 3  

G. 2 dan 4  

H. 3 dan 4  

27. Ciri dari planet venus adalah....  

E. Planet luar, terdingin, dan arah rotasinya searah jarum 

jam  

F. Planet dalam, terpanas, dan tidak memiliki satelit  

G. Planet dalam, terdekat matahari, tidak memiliki satelit  

H. Planet luar, terbesar, paling banyak satelit  

 

 

 



 

 

28. Venus sering di sebut sebagai …  

E. planet kemerah merahan  

F. planet bintang timur  

G. planet senja  

H. planet indah  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

Tabel Uji Validitas 

 

Responden 

Soal 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 

2 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 

3 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 

4 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 

5 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 

6 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 1 1 

7 1 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 

8 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 

9 1 1 1 1 0 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 0 0 

10 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 1 1 1 

11 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 

12 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 

13 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 

14 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 

15 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 

1
5
4
 

 



 

 

16 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 1 0 

17 1 0 1 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 

18 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 

19 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 

20 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 

Tot Bnr 17 14 10 14 15 10 11 14 14 11 13 11 13 18 9 16 16 16 15 10 14 14 15 13 13 10 10 14 13 11 

Tot Slh 3 6 10 6 5 10 9 6 6 9 7 9 7 2 11 4 4 4 5 10 6 6 5 7 7 10 10 6 7 9 

P 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Q 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 

MP 20 21 22 20 20 21 21 20 21 21 20 21 19 20 21 21 21 21 20 20 20 20 20 21 21 21 21 19 19 21 

R Hit 0.50 0.39 0.49 0.21 0.11 0.38 0.42 0.08 0.42 0.45 0.23 0.31 0.20 0.43 0.29 0.44 0.47 0.44 0.30 0.19 0.27 0.27 0.17 0.34 0.34 0.27 0.41 0.50 0.40 0.39 

R Tbl 5% 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 0,37 

Ket Vld Vld Vld 
Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 
Vld Vld 

Tdk 

Vld 
Vld Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 
Vld 

Tdk 

Vld 
Vld Vld Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 

Tdk 

Vld 
Vld Vld Vld Vld 
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5
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Spss Data Realibilitas 
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Hasil Output Realibilitas Sebagai Berikut : 
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Tabel Data Kelompok Kelas Atas Dan Bawah 

 

 

 

 

 

  

Siswa 

Butir Soal 

1 
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 Jumlah 

skor 

 

 

 

(KA) 

Kelompok 

Atas 

1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 13 

2 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 13 

3 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 12 

4 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 12 

5 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 12 

6 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 12 

7 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 12 

8 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 12 

9 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 11 

10 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 11 

11 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 1 1 0 1 10  

(KB) 

Kelompok 

Bawah 

12 1 0 0 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 10 

13 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 10 

14 1 1 1 0 0 1 0 1 1 1 1 0 1 0 0 9 

15 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1 0 0 9 

16 1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 8 

17 0 1 0 0 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 8 

18 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 7 

19 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 1 1 1 7 

20 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 3 

BA 10 9 7 7 7 8 8 10 9 9 9 6 6 7 8  

BB 7 5 3 3 4 6 9 7 7 7 7 4 8 6 3  
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Hasil Perhitungan Daya Pembeda 
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Spss Data Pretest 6A 
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Hasil Output Pretest 6A 
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Spss Data Pretest 6B 
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Hasil Output Pretest 6B 
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Spss Data Posttest 6A 
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Hasil Output Posttes 6A 
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Spss Data Posttest 6B 
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Hasil Output Posttest 6B 
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Spss Uji Normalitas Pretest  
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Hasil Output Uji Normalitas Pretest 
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Spss Uji Normalitas Posttes 
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Hasil Output Uji Normalitas Posttest 
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Spss Uji Homogenitas Pretest 

 

 

 



198 

 

 

Hasil Output Uji Homogenitas Pretest 
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Spss Uji Homogenitas Posttest 
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Hasil Output Uji Homogenitas Posttest 

 

Spss Uji Hipotesis  
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Hasil Output Uji Hipotesis 

 

 



202 

 

 

 



203 

 

 

 



204 

 

 

 



205 

 

 

 

 



206 

 

 

 



207 

 

 

 



208 

 

 

 



209 

 

 

 



210 

 

 

 



211 

 

 

 



212 

 

 

 



213 

 

 

 

 

 



214 

 

 

 



215 

 

 

 



216 

 

 

 



217 

 

 

 



218 

 

 

 

 

Uji Validitas di SDN Teranggana 
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Observasi di SDN Kademangan dengan wali kelas 6A & 6B 
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Pretest Kelas Eksperimen 6A 

 

Pretest Kelas Kontrol 6B 
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Treatment Kelas Eksperimen 6A 
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Treatment Kelas Kontrol 6B 
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Posttest Kelas Eksperimen 6A 

 

Posttest Kelas Kontrol 6 
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LEMBAR BIMBINGAN DOSEN 
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